

Овсеп Матевосян

Аспирант Санкт-Петербургского государственного университета

ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ИНТЕРЕСЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА ЮЖНОМ КАВКАЗЕ В КОНТЕКСТЕ АРМЯНО-РОССИЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ

Статья посвящена геополитическим интересам Российской Федерации на Южном Кавказе в контексте армяно-российских отношений. Южный Кавказ начиная с 18-го века был ареной пересечения геополитических и геоэкономических интересов великих держав. В статье дается анализ военно-техническим и экономическим аспектам сотрудничества России и Армении в рамках ОДКБ и ЕАЭС, подчеркивается геополитическая значимость Армении в этом регионе, а также делается акцент на факторах, которые делают более тесное сотрудничество между этими странами необходимым в условиях нестабильности как на Южном Кавказе, так и в целом мире. Автор обращает внимание и на некоторых проблемных вопросах между Арменией и Россией, таких как продажа российского оружия Азербайджану.

Ключевые слова: Южный Кавказ, Россия, Армения, геополитика, геоэкономика, ОДКБ, ЕАЭС, ЕС.

Исторически регион Южного Кавказа – зона наиболее важных интересов российского государства. Начиная с XVIII в. Российская империя проникала на территорию Южного Кавказа. С 1723 г. к Российской империи были присоединены территории современного Северного Азербайджана и Дагестана.

По Георгиевскому трактату 1783 г. Картли-Кахетинское царство (грузинское государственное образование, часть нынешней территории Грузии) перешло под российский протекторат¹. В 1826–1828 г. в итоге русско-персидской войны

¹ См. Договор о признании царем Картлинским и Кахетинским Ираклием II покровительства и верховной власти России (Георгиевский трактат). 24 июля 1783 г. // <http://www.hist.msu.ru/ER/Etext/georgia.htm>

к России присоединилась Восточная Армения. В результате русско-турецких войн происходило немало территориальных изменений, но Южный Кавказ оставался в составе России, а впоследствии стал и составной частью Советского Союза.

Развал Советского Союза поставил Россию перед вызовом распада страны, и во внешней политике РФ не проявляла особой активности ввиду большого числа внутренних проблем. Однако постепенно она начала определяться во внутренней и внешней политике. В 1996 г. вместе со вступлением в должность министра иностранных дел Е.М. Примакова Россия уже заявляет о себе как о глобальном акторе в мировой политике, в том числе и на кавказском направлении. С приходом В.В. Путина к власти Россия окрепла как в политическом, также и в экономическом плане. На кавказском направлении многое было утеряно, однако постепенно Россия активизировалась и в этом направлении.

Территория Южного Кавказа – зона наиболее важных интересов российского государства. Для России Южный Кавказ важен также для сохранения стабильности на Северном Кавказе. Ввиду своей важности, фактор региона Южного Кавказа, нашёл свое место в концептуальных документах России.

Для России недопустима дестабилизация обстановки на Южном Кавказе¹. Отметим, что Южный Кавказ является регионом, где переплетаются геополитические интересы России, США, Организации Североатлантического договора (НАТО), Европейского союза (ЕС) и Китая².

Геополитические противоречия на территории кавказского региона опасны серьезными вызовами. Динамика событий, которые происходят на Южном Кавказе, оказывает немалое влияние на интересы обеспечения национальной безопасности РФ, тем самым воздействуя на ее политику на постсоветском пространстве, корректируя тип взаимоотношений со странами ближнего и средневосточного регионов.

В стратегическом плане Кавказский регион, объединяет государства, которые образовались на территории бывшего советского Закавказья, а также и Северный Кавказ, традиционно находящийся в центре внимания держав, которые позиционируют себя в качестве региональных и глобальных игроков.

РФ стремится сохранить свое экономическое, политическое и военное присутствие на Южном Кавказе, следовательно, для нее Армения является одним из важнейших звеньев безопасности и ценным региональным союзником. Российско-армянские отношения можно охарактеризовать как стратегическое партнёрство. В августе 1992 г. в Москве были подписаны одни из первых армяно-российских документов: Соглашение о политических консультациях, Договор относительно статуса российских войск в Армении. В дальнейшем российско-армянские отношения сыграли решающую роль для Южного Кавказа. В трудные

1 Տե՛ս Концепция внешней политики Российской Федерации. 12 февраля 2013 г. http://www.mid.ru/brp_4.nsf/0/6D84DDEDEDBF7DA644257B160051BF7F

2 Տե՛ս Юрьева Т. В., Политика НАТО в отношении Центральной Азии и Закавказья., [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://mgimo.ru/files/19286/Flang_2003.pdf

ОДКБ, а также созданию новых военных формирований в рамках данной региональной организации¹. Во время встречи в Сочи 23 сентября 2013 г., глав государств-членов ОДКБ в узком кругу президент Армении С.Саргсян заявил «что авторитет и эффективность ОДКБ напрямую зависят от степени координации внешнеполитической деятельности стран-участниц. Мы не раз отмечали, что дальнейшее повышение эффективности нашей работы и престижа нашей организации напрямую зависит от уровня координации нашей внешнеполитической деятельности. Армения всегда и в полном объеме выполняет взятые ею в этом контексте обязательства, так как она исходит из приоритетности наших союзнических отношений и принципа ненанесения ущерба системе коллективной безопасности, вместе с тем в наших документах, в том числе и в принятой в декабре прошлого года Московской декларации, была отмечена важность исключительно мирного решения нагорно-карабахского конфликта при посредничестве сопредседателей Минской группы ОБСЕ на основе Устава ООН, принципов и норм международного права, в частности, касающихся неприменения силы или угрозы применения силы, равноправия и права народов на самоопределение и территориальной целостности государств. Аналогичное положение зафиксировано также и в коллективных указаниях. Однако, вопреки духу принятых нами же решений, некоторые государства-члены на других площадках и в иных организациях, по тому же вопросу принимают заявления, диссонирующие с принятыми в ОДКБ решениями. За последние годы были приняты документы, в том числе на президентском уровне, в которых с подачи азербайджанской стороны выборочно, в ущерб остальным принципам, выделяется принцип территориальной целостности²».

Из выступления президента РА, следует отметить, что ОДКБ должна быть не только формальной организацией, но также иметь определенную позицию по политическим вопросам, учитывая наличие ее военно – политического блока. Российско-армянские вооружённые силы вместе охраняют армяно-иранскую и армяно-турецкую границы, то есть внешние рубежи СНГ. Кроме того охраняется и воздушное пространство Армении. В аэропорту «Эребуни» дислоцируются совместно ВВС России и Армении. Армянские вооружённые силы активно участвуют в боевом дежурстве в рамках Объединённой системы ПВО СНГ.

Существенными являются достижения России и Армении и в экономической области. С учетом полублокадного состояния Армении, формирование энергетического сектора является ключевым компонентом безопасности страны. В 2007 г., до начала эксплуатации газопровода Иран – Армения, Россия была единственным поставщиком газа в Армению. И сейчас это актуально, поскольку иранский газ перерабатывается в электричество, затем поставляется опять в Иран. Газопровод Иран-Армения очень значим, поскольку из-за частых нештатных ситуаций на газопроводе, в Армению из России газ

1 Տ՜ւ Մարայան Կ. Ս., Թեորետիկական և պրակտիկական օճոճանքներ «Տրադեգիա ռազիոնալնոյ ազոթապետանի Քեպուբլիկի Արմենիա» // Վեստնիկ ՄԳԻՄՕ-Սնիճերսիտետա., 2013. Ու՛1 (28),.ս. 83-87

2 Տ՜ւ <http://www.regnum.ru/news/polit/1711103.html>

попадает через Грузию. В газовой области республики действует компания «Газпром Армения», на 100% принадлежащая российскому «Газпрому». ЗАО «Газпром Армения» реализует проект «Раздан-5».

В 2006 г. между Правительством РА и ОАО «Газпром» было подписано соглашение, согласно которому тогда еще ЗАО «Арм Росгазпром» приобретет активы пятого энергоблока Разданской ТЭС с обязательством завершить его строительство и модернизацию. Согласно данному проекту ЗАО, «АрмРосгазпром» доведет энергоблок до мощности 440 МВт. Кроме оплаты стоимости приобретения активов незавершенного 5-го энергоблока Разданской ТЭС в размере 248,8 млн долл. США, ЗАО «АрмРосгазпром» реализовал инвестиции в энергоблок общим объемом около 150 – 170 млн долл. США. Планируется, что вместе с вводом 5-ого энергоблока в эксплуатацию даст Армении возможность увеличения поставок электроэнергии в Грузию¹.

Другим примером сотрудничества России и Армении в энергетической сфере является Мецаморская атомная электростанция (АЭС), которая полностью работает на российском сырье. Здесь активно действует российская компания ОАО «Интер РАО ЕЭС», управляющая Мецаморской АЭС. АЭС является гарантом энергетической безопасности Армении и одним из основных факторов повышения экономической, и, в дальнейшем, политической конкурентоспособности Армении в регионе. Сегодня, на Южном Кавказе, Армения является единственной страной, которая способна экспортировать электроэнергию. В области энергетики Россия играет главную роль в Армении. Роль России отражается в Стратегии национальной безопасности РА: «Республика Армения, имея ограниченные природные ресурсы, находится в энергетической зависимости. Осуществленные реформы дали возможность уменьшить данную зависимость, построив эффективные взаимоотношения в энергетической области как внутри страны, так и с основным партнёром по поставкам энергоносителей – РФ²». Российские компании есть практически во всех областях экономики Армении. В транспортной сфере активно действует ОАО «Российские железные дороги» (РЖД). Государственное ЗАО «Армянская железная дорога» в 2008 г. было передано в управление ЗАО «Южно-Кавказская железная дорога» (ЮКЖД). Согласно договору, срок концессионного управления составляет 30 лет с правом пролонгации еще на 10 лет после первых двадцати лет работы по взаимному согласию сторон. Немаловажно также присутствие российского капитала и в банковской сфере Армении, кроме того в сферах телекоммуникаций, страхования и в алюминиевой промышленности. В банковской сфере действуют российские «Арэксимбанк», который входит в группу «Газпромбанк», «ВТБ» и др. На рынке телекоммуникаций работают «МТС» и «Вымпелком». Кроме того, к российским относятся два из трех армянских сотовых операторов. Россия

1 Стіu <https://regnum.ru/news/885278.html>

2 Стіu Военная доктрина Республики Армении://www.mil.am/files/mil-doctrine-arm.pdf

представляется основным торговым партнёром Армении. Также вырисовывается новый формат сотрудничества РФ и Армении в рамках Евразийского экономического союза (ЕАЭС). ЕАЭС создан на базе Таможенного союза и Единого экономического пространства Белоруссии, Казахстана и России. Таможенный союз начал функционировать с января 2010 года, а в декабре 2011 года было принято решение о вступлении в силу международных договоров, формирующих Единое экономическое пространство, определяющее введение в действие с 1 января 2012 года соглашений, формирующих ЕЭП с конечной целью создания к 2015 году Евразийского экономического союза. 29 мая 2014 года Президенты государств-членов ТС и ЕЭП на заседании Высшего евразийского экономического совета подписали Договор о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС), который вступил в силу с 1 января 2015 года. Договор о присоединении Республики Армения к Договору о ЕАЭС был подписан 10 октября 2014 года и вступил в силу 2 января 2015 года. 23 декабря 2014 года в Москве был подписан Договор о присоединении Кыргызской Республики к ЕАЭС (Кыргызстан является членом ЕАЭС с 12 августа 2015 года)¹. Объявление о намерении Армении вступить в эту интеграционную организацию стало достаточно неожиданным шагом армянского руководства из-за подготовки им Соглашения об ассоциации Армении с Европейским Союзом (ЕС). В Вильнюсе 29 ноября 2013 г. на саммите «Восточного партнерства» страны постсоветского пространства – Армения, Грузия, Азербайджан, Молдова, и Украина – обязались подписать Соглашения об ассоциации с ЕС. Но, 3 сентября 2013 г., во время визита в Москву президент Армении С. Саргсян объявил о намерении вступления в ТС². В результате в Вильнюсе вместо Соглашения об ассоциации было сделано совместное заявление Армении и ЕС. В нём говорится, что Европейский союз и Армения констатируют, что завершили переговоры по Соглашению об Ассоциации, в том числе по созданию зоны глубокой и всеобъемлющей торговли, однако, не парафируют его вследствие принятия Арменией новых международных обязательств. Стороны условились о необходимости обновить План действий Европейской политики соседства Армения – ЕС³. Спустя четыре года, 24 ноября 2017г. в Брюсселе, в присутствии Президента Республики Армения Сержа Саргсяна и президента Европейского Совета Дональда Туска, министр иностранных дел Эдвард Налбандян и Верховный представитель Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности Федерика Могерини подписали Соглашение о всеобъемлющем и расширенном партнерстве между Республикой Армения и ЕС⁴, которая не противоречит обязательствам Армении как члена ЕАЭС.

Однако, сегодня нерешенными остаются определенные проблемы, умал-

1 Стіu <http://mfa.am/ru/international-organisations/EurAzES/>

2 Стіu <http://www.president.am/ru/press-release/item/2013/09/03/President-Serzh-Sargsyan-and-President-Vladimir-Putin-joint-statement/>

3 Стіu <https://armenpress.am/rus/news/741966/armenia-and-eu-reconfirm-commitment-to-develop-cooperation.html>

4 Стіu http://mfa.am/ru/press-releases/item/2017/11/24/cepa_signing/

чивание о которых в ряде случаев не дает возможность сторонам быть открытыми друг с другом, что не может не повлиять на перспективы и динамику двухсторонних отношений. По причине вырванности из общего контекста, определенные темы становятся хорошим поводом для политических спекуляций в угоду некоторым внутривнутриполитическим группам, очень часто – в интересах международных акторов, которые не заинтересованы в усилении российско-армянского сотрудничества.

К примеру, в августе 2008 года реакция армянских властей на события Южной Осетии была подчеркнута осторожной. Это естественно вызвало критику в российских СМИ и со стороны многих экспертов и политиков. Но важно понимать, что позиция Армении обуславливалась сохраняющейся зависимостью республики от транзита через грузинскую территорию, кроме того нежеланием ставить под угрозу армянское население Грузии. Опасность репрессий, направленной против армян была реальной: до начала операции в Южной Осетии грузинские власти арестовали лидеров армян Джавахка, блокировали дороги, практически полностью изолировав данный регион от внешнего мира.

Ещё одна проблема в отношениях обеих стран – продажа Россией Азербайджану на протяжении последних лет современного вооружения. Еще в июне 2013 года представители российской стороны заявляли из уст Генерального секретаря ОДКБ Николая Бордюжа, что «При продаже оружия странам, не являющимся членами ОДКБ, в данном случае Азербайджану, прежде всего во главе принятия решения ставится сохранение паритета на Кавказе»¹, а премьер-министр России Дмитрий Медведев оправдал соглашения по продаже оружия Азербайджану после того, как побывал в Ереване 7 апреля 2016 года, заявив, что они способствуют укреплению «военного баланса» в зоне конфликта. Он сказал, что, если Москва не будет поставлять вооружения Армении и Азербайджану, обе воюющие стороны будут покупать оружие у других стран². Такой ответ определенно, не устраивал властей РА, поскольку это обстоятельство втягивает страну в гонку вооружения. «Продажа Россией оружия Азербайджану – самая болезненная сторона армяно-российской дружбы, армяно-российского военного сотрудничества, двусторонних отношений в целом. Этот вопрос, по моему мнению, бросает тень на многое. Но, с другой стороны, существуют обстоятельства, которые, возможно, для нас не являются приемлемыми, в то время как приемлемы для них. Пока ничего серьезного не произошло. Если в какой-то момент это приведет к серьезным последствиям, тогда и можно обвинять. Если же серьезных последствий не будет, мы должны рассматривать это как долгосрочную политическую деятельность российской стороны по стабилизации ситуации

1 Стіа <https://www.panorama.am/ru/news/2013/06/26/bordyuzha/490379>

2 Стіа <https://www.svoboda.org/a/27673113.html>

в регионе¹», – сказал глава государства Серж Саргсян.

Подводя итоги, можно отметить, что изменения, которые происходят в мировой политике, в наше время по своим последствиям представляются не менее важными, чем события двух мировых войн XX века. РФ, которая является самым большим государством на всей планете, ведет активную политическую деятельность по укреплению российско – армянских отношений, так как именно они являются гарантом безопасности южных рубежей РФ, где сталкиваются интересы России, США, ЕС, НАТО и ОДКБ.

Հովսեփ Մաթևոսյան

Սանկր Պերերրորգի պերական համալսարանի ասպիրանդ

ՌՈՒՍԱՍՏԱՆԻ ԴԱՇՆՈՒԹՅԱՆ ԱՇԽԱՐՀԱՔԱՂԱՔԱԿԱՆ ՇԱՀԵՐԸ ՀԱՐԱՎԱՅԻՆ ԿՈՎԿԱՍՈՒՄ ՀԱՅ-ՌՈՒՍԱԿԱՆ ՀԱՐԱՔԵՐՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ԿՈՆՏԵՔՍՏՈՒՄ

Հոդվածը նվիրված է հայ-ռուսական հարաբերությունների համատեքստում Հարավային Կովկասում Ռուսաստանի Դաշնության շահերին: 18-րդ դարից սկսած Հարավային Կովկասը եղել է մեծ տերությունների աշխարհաքաղաքական և աշխարհատնտեսական շահերի բախման կենտրոնում: Հոդվածում փորձ է արվում վերլուծել հայ-ռուսական ռազմատեխնիկական և տնտեսական համագործակցության ոլորտները ՀԱՊԿ-ի և ԵԱՏՄ-ի շրջանակներում, ընդգծվում է Հայաստանի աշխարհաքաղաքական կարևորությունը Հարավային Կովկասում, ինչպես նաև ուշադրություն է հրավիրվում այն գործոնների վրա, որոնք անհրաժեշտ են դարձնում հայ-ռուսական համագործակցությունը: Հեղինակը չի անտեսում նաև հայ-ռուսական հարաբերություններին առնչվող որոշ խնդրահարույց հարցեր, ինչպես օրինակ, Ադրբեյջանին ռուսական արտադրության զինատեսակների վաճառքը:

Բանալի բառեր. Հարավային Կովկաս, Ռուսաստան, Հայաստան, աշխարհաքաղաքականություն, աշխարհատնտեսություն, ՀԱՊԿ, ԵԱՏՄ, ԵՄ:

1 Տե՛ս <http://www.panarmenian.net/rus/news/244237/>

Hovsep Matevosyan

Ph.D. student at St. Petersburg state University

GEOPOLITICAL INTERESTS OF THE RUSSIAN FEDERATION IN THE SOUTH CAUCASUS IN THE CONTEXT OF ARMENIAN–RUSSIAN RELATIONS

The article is devoted to a geopolitical interest of the Russian Federation in the South Caucasus in the context of the Armenian–Russian relations. Since the 18th century the South Caucasus has been the scene of the intersection of geopolitical and geo-economic interests of the great powers. The article analyzes the military-technical and economic aspects of Russian–Armenian cooperation within the framework of the CSTO and the EAEU, emphasizes the geopolitical importance of Armenia in this region, and also underlines the factors that make closer cooperation between these countries necessary in conditions of instability both in the South Caucasus, and in the whole world. The author draws attention to some problematic issues between Armenia and Russia, such as the sale of Russian weapons to Azerbaijan.

Key words: South Caucasus, Russia, Armenia, geopolitics, geo-economics, CSTO, EAEU, EU.